

第十四課 民數記

棕櫚灘華人基督教會成人主日學 聖經研讀班 周奇勇

第一代的悖逆（民11-21）

神為以色列人安排，使他們能有序地前行。會幕建好了，祭司也知道他們扛抬聖物的責任。然後他們出發，像一支善戰的軍隊朝著應許地前進。他們將要承受的地土是流奶與蜜之地。然而，百姓一再以他們不信神的態度發出怨言。

“…以色列人向我所發的怨言、我都聽見了。…我必要照你們達到我耳中的話待你們。你們的屍首必倒在這曠野、並且你們中間凡被數點、從二十歲以外向我發怨言的、必不得進我起誓應許叫你們住的那地、惟有耶孚尼的兒子迦勒和嫩的兒子約書亞、才能進去。…你們的兒女必在曠野飄流四十年、擔當你們淫行的罪、直到你們的屍首在曠野消滅。”民數記 第14章26-33

以色列民發怨言和悖逆

- 百姓為食物發怨言（民11：4-6）：“以色列人又哭號說、誰給我們肉吃呢。我們記得在埃及的時候，不花錢就吃魚，也記得有黃瓜、西瓜、韭菜、蔥、蒜。現在我們的心血枯竭了、除這嗎哪以外，在我們眼前並沒有別的東西。”他們實質上是厭棄神（民11：20）。
- 米利暗和亞倫譏諷摩西（12：1-3）：“難道耶和華單與摩西說話，不也與我們說話麼。”
- 百姓為迦南地向神發怨言（民13-14）：“巴不得我們早死在埃及地或是死在這曠野。耶和華為甚麼把我們領到那地，使我們倒在刀下呢，我們的妻子和孩子必被擄掠，我們回埃及去豈不好麼。”“我們不如立一個首領，回埃及去罷！”十二個探子在信靠神與懷疑神之間成為對照。
- 可拉一黨攻擊摩西，亞倫（民16-18）：“你們擅自專權，全會眾個個既是聖潔，耶和華也在他們中間，你們為甚麼自高超過耶和華的會眾呢。”
- 百姓為缺水發怨言（民20：1-13）：“百姓向摩西爭鬧說，我們的弟兄曾死在耶和華面前，我們恨不得與他們同死。你們為何把耶和華的會眾領到這曠野、使我們和牲畜都死在這裏呢。你們為何逼著我們出埃及、領我們到這壞地方呢。這地方不好撒種，也沒有無花果樹、葡萄樹、石榴樹、又沒有水喝。”
- 百姓為無水無食物發怨言（民21：5）- “百姓因這路難行，心中甚是煩躁。就怨讟神和摩西說：你們為甚麼把我們從埃及領出來，使我們死在曠野呢。這裏沒有糧，沒有水，我們的心厭惡這淡薄的食物。”

以色列民所發的怨言在神的憤怒和憐憫中重複著：神因著百姓們的怨言而發怒，百姓被懲罰，摩西為百姓們求情，懲罰是有範圍限制的。

試探的主題

透過以色列民這些的抱怨，在當中有個共同的圖像就是他們缺乏對神的信靠。他們對於食物與水的抱怨回應了在出15：22-17：12所發生的類似事件。以色列民藉著這些經歷在試探神（民14：22）。神藉著這些曠野的經歷意欲來試驗以色列民的信靠與順服（出15：25-26；16：4；），但是以色列卻反過來試探神（出17：2，7；民14：22）。出15：26說到，倘若以色列順服神，神將不會把放在埃及人身上的疾病帶到他們中間。在民11-25頻繁發生的瘟疫形成了對神在出埃及所說的話語的一個扭曲諷刺。「因著對回到埃及的渴望，以色列民把他們自己帶到一個與較早前埃及人所承受的痛苦一樣的受苦景況。」

在權柄上的悖逆

A. 米利暗與亞倫反對摩西（民12）

摩西的姊姊與哥哥挑戰摩西特有獲得與神說話的表現（出12：1-2）。他們的挑戰乃是被他們本身所擁有的權柄所促使：米利暗是女先知，而亞倫是大祭司（民15：20）。神肯定摩西特別的地位：神只有對摩西是面對面說話（民12：8）。神的怒氣向亞倫與米利暗發作，米利暗因此得到皮膚病且變成不潔淨，要在營外持續待上七天（民12：15）。摩西為他們代求。他們的挑戰乃被放在對照摩西是一個謙遜的人的描述上（民12：3），摩西不看他自己高過於領袖的位置。

B. 可拉與利未人反對摩西與亞倫（民16）

可拉與某些領袖企圖要篡奪摩西與亞倫的地位。可拉已經擁有一個利未人的權柄，協助在會幕的工作。他的支持者是「有名望選入會中的人」（民16：2）。他們的挑戰乃是反對神所建立的等級制度結構。亞倫與他的子孫擁有比利未人還高的地位（民8：5-26）。可拉應該為自己能夠有機會在會幕中服事而感謝，但他卻使用這個特權而更多渴望得到祭司的地位（民16：8-11）。神藉著促使地開口吞滅了可拉的家族與用火燒滅那二百五十個人來作為祂的回應（民16：31-35）。摩西再次為整個以色列會眾求情（民16：20-22）。民17-19 藉著放在會幕內的十二根杖來證明了利未特殊的位置。亞倫的杖發芽（民17：8）表明的亞倫支派的獨特與給予生命的地位。這個杖如同一個記號表明給那些悖逆的百姓看見（民17：10）。

C. 摩西與亞倫違背神（民20）

摩西回應百姓們要水喝的要求並且擊打了磐石兩次，沒有尊崇神的話（民20：2-13）。它顯出了摩西的不耐與奪取了水從磐石流出乃是神蹟供應的榮耀，因此他在承認神乃是水的供應源頭上有了失敗。這樣的結果，導致了他們不被允許進入迦南地。

曠野的主題

曠野是一個混亂的地方，充滿著威脅、危險與死亡。它可以是一個死亡的地方，也能夠成為一個學習如何去信靠神的地方。即使以色列民在埃及與西乃曾見證神展現祂自己的權能與信實，他們仍然缺乏對神的信靠，相信祂有能力可以供應他們在曠野日常所需一切並且帶領他們安全地進入迦南地。以色列民對於神的抱怨以及對於權柄的挑戰成為他們曠野經歷的記號。結果是，他們不能安然進入應許地。

思考題：

1. 在民數記中所記載的探子事件與金牛犢事件，兩者之間有何相似與不同之處？
2. 神藉著這些曠野的經歷意目的是什麼（出15：25-26；16：4；），我們有曠野的經歷麼？
3. 關於曠野世代的失敗（來3：7-19；詩95：7-11），他們為甚麼會如此，這對於我們的今天的警醒是什麼？